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Ητηλεοπτική εκποµπή
της ΕΡΤ: «ΦΩΤΕΙΝΑ
ΜΟΝΟΠΑΤΙΑ», που

µεταδόθηκε το Νοέµβριο µή-
να του 2017, ήταν αφιερω-
µένη στα ηρωικά και µαρτυ-
ρικά Καλάβρυτα, τη Γη των
Αγίων και των ηρώων!!!

Ο ηγούµενος της Ιεράς
Μονής της Αγίας Λαύρας,
µορφή µοναχική, επιβλητι-
κή, λόγια, είπε τον εξής λό-
γο στην ΕΡΤ: «Η Αγία Λαύρα,
είναι τόπος ιερός και ιστορι-
κός!!! Τόπος αγίων και ηρώων. Είναι η Κιβω-
τός του Έθνους!!! Εδώ στις 17 ή στις 18 Μαρ-
τίου 1821, ο Επίσκοπος ΠΑΛΑΙΩΝ ΠΑΤΡΩΝ
ΓΕΡΜΑΝΟΣ, ύψωσε το Λάβαρο της Ελληνικής
Επανάστασης του 1821!!! Και ακούστηκε µυ-
ριόστοµο το ΣΥΝΘΗΜΑ: «ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ Ή ΘΑ-
ΝΑΤΟΣ». Το σύνθηµα διέσχισε τον αέρα και έ-
φτασε στα πέρατα της Γης και της Οικουµένης.
Η Ελλάδα ή σπάει τα βαριά και µακρόχρονα
δεσµά της δουλείας, της τυραννίας, της αδι-
κίας, της καταπίεσης, της καταδυνάστευσης,
δουλείας 400 και πλέον ετών, ή αφανίζεται α-
πό το πρόσωπο της Γης».

Οι Έλληνες Επαναστάτες έδωσαν, ενώπιον
Θεού και ανθρώπων, όρκο ιερό!!! «ΕΛΕΥΘΕ-
ΡΙΑ Ή ΘΑΝΑΤΟΣ». Ή απελευθερώνονται ή
χάνονται!!! Ή σπάνε τον τουρκικό ζυγό, που
τον είχαν στο λαιµό τους 400 και πλέον χρό-
νια και αναπνέουν τον αέρα της Ελευθερίας,
ή αφανίζονται από το πρόσωπο της Γης.

«ΝΥΝ ΥΠΕΡ ΠΑΝΤΩΝ ΑΓΩΝ». Αγων υπέρ
της Πίστεως και της Πατρίδος. Υπέρ των Βω-
µών και των Εστιών. Υπέρ της Ελευθερίας και
της Ανεξαρτησίας. Υπέρ των Αξιών και των Ι-
δανικών. Είναι Επανάσταση για τη λύτρωση
και την απελευθέρωση του Έθνους!!! Είναι α-
γώνας Εθνοαπελευθερωτικός! ∆εν είναι επα-
νάσταση ταξική ή κοινωνική, αγώνας ταξικός
ή κοινωνικός.

Σύσσωµο το Έθνος εξεγείρεται. Εξεγείρεται
Λαός και Κλήρος, Κλήρος και Λαός. Εξεγείρε-
ται και πολεµάει τον προαιώνιο εχθρό του
στη στεριά και στη θάλασσα, στη θάλασσα
και στη στεριά. Πολεµάει τον κατακτητή, τον
Οθωµανό Τούρκο, τον αλλόθρησκο και τον
αλλόφυλο. Πολεµάει µια ολόκληρη αυτο-
κρατορία. Ο ∆αυίδ πολεµάει το Γολιάθ. Πο-
λεµάει, όµως, µε ψυχή!!!

Οι Έλληνες Επαναστάτες πολεµούν µε αφά-
νταστο ηρωισµό και ασύλληπτη ανδρεία και
γενναιότητα!!! Οι ηρωικές πράξεις, τα ηρωικά
κατορθώµατα, αλλά και οι ηρωικές θυσίες
και τα ηρωικά ολοκαυτώµατα, αφήνουν την
Οικουµένη όλη άναυδη και ιδιαιτέρως την
Ευρώπη.

Ο Αυστριακός Μέτερνιχ, σφοδρός πολέ-
µιος των εξεγέρσεων και των επαναστάσεων,
έσχισε τα ιµάτια του, όταν είδε την έκρηξη της
Ελληνικής Επανάστασης!!! Τώρα µεταβάλλει
στάση. Σχηµατίζεται το ρεύµα του φιλελληνι-
σµού!!! Πολλοί Ευρωπαίοι γίνονται Φιλέλ-
ληνες και υποστήριξαν την Ελληνική Επανά-
σταση δυΐλά: ηθικώς και εµπράκτως!!! Ήρ-
θαν στην Ελλάδα φιλέλληνες και πολέµη-
σαν, µαζί µε τους Έλληνες, για τον ίδιο σκο-
πό, για τα ίδια ιδανικά!!! Πολέµησαν: «ΓΙΑ
ΤΟΥ ΧΡΙΣΤΟΥ ΤΗΝ ΠΙΣΤΗ ΤΗΝ ΑΓΙΑ ΚΑΙ ΤΗΣ
ΠΑΤΡΙ∆ΟΣ ΤΗΝ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ»!!!

Φιλέλληνες, συµπολεµιστές των Ελλήνων,
άφησαν εδώ την τελευταία τους πνοή. Οι
προτοµές τους και τα αγάλµατα τους υψώνο-
νται στον Κήπο των Ηρώων του ηρωικού και
ένδοξου Μεσολογγίου, το οποίο µε την ηρω-
ική του έξοδο και το ηρωικό του ολοκαύτω-
µα συγκλόνισε την Οικουµένη και την Υφή-
λιο όλη!!! Συγκίνησε βαθύτατα όλη την Αν-
θρωπότητα!!!

Το Μεσολόνγι στάθηκε όρθιο, παρά τη φο-
βερή πείνα και δίψα. ∆εν λύγισε. ∆εν προ-
σκύνησε τον εχθρό. ∆εν πρόδωσε την πίστη
του και τα ιδανικά του. Προτίµησε την ηρωι-
κή έξοδο και τον ηρωικό θάνατο. Έγινε φά-
ρος τηλαυγής και φώτισε τη Γη όλη και την

Οικουµένη όλη. Και διεδρα-
µάτισε σπουδαίο ρόλο στην
απελευθέρωση του Έ-
θνους!!!

Οι Έλληνες πραγµατοποί-
ησαν πολλά κινήµατα ενά-
ντια στον κατακτητή. Υπέρ τα
250. Και όλα είχαν φρικτή
κατάληξη, αφενός µεν, λό-
γω πληµµελούς οργάνωσης,
αφετέρου δε, λόγω µη πα-
ροχής βοήθειας εκ µέρους
των Ευρωπαίων. Υπόσχο-
νταν βοήθεια και η βοήθεια

ποτέ δεν είχε έρθει και κάθε κίνηµα πνιγόταν
στο αίµα του.

Το ιστορικό συµπέρασµα και δίδαγµα!!!
Αυτό βγήκε από τα κινήµατα αυτά, που ονο-
µάστηκαν: «ΠΡΟΕΠΑΝΑΣΤΑΤΙΚΑ». Η Ελλάδα
δεν θα πρέπει να υπολογίζει και να ελπίζει
πλέον στην ευρωπαϊκή βοήθεια. Αν θέλει να
λυτρωθεί και να απελευθερωθεί, θα πρέπει
να στηριχθεί αποκλειστικά και µόνο στις δικές
της δυνάµεις. Στο δικό της εαυτό.

Το ιστορικό αυτό συµπέρασµα και δίδαγµα
ανέλαβε να πραγµατοποιήσει η Φιλική Εται-
ρεία!!! Αυτή ανέλαβε να κάνει µυστική δια-
φώτιση στο λαό και να εξεύρει χρήµατα και
όπλα. Εργάστηκε για το σκοπό αυτό οκτώ -8-
χρόνια. Οκτώ -8- έτη. Κινήθηκε για τον ιερό
και άγιο αυτό σκοπό µε µυστικότητα, µε πί-
στη, µε εθνικό ζήλο και παλµό, µε σχέδιο, µε
προοπτική, µε όραµα!!! Αυτή προετοίµασε
την Ελληνική Επανάσταση!!!

Και: «ελθόντος του πληρώµατος του χρό-
νου» έγινε η κήρυξη της Ελληνικής Επανά-
στασης του 1821!!! Η κήρυξη του Εθνοαπε-
λευθερωτικού Αγώνα!!!

Οι Έλληνες Επαναστάτες επαναστάτησαν
για την έξωση του κατακτητή, που πατούσε
το ιερό χώµα της Ελλάδας 400 και πλέον
χρόνια. Έδωσαν εναντίον του µάχες πολλές
στη στεριά και τη θάλασσα. Μάχες οµηρικές,
βροντώδεις, ηχηρές. Μάχες ιστορικές. Στρα-
τηγικές!

Νίκησαν!!! Νίκησαν την Οθωµανική Αυτο-
κρατορία. Αποδείχτηκαν αληθινοί Επαναστά-
τες!!! Αληθινοί ήρωες!!! Λύτρωσαν κι απε-
λευθέρωσαν το Ελληνικό Έθνος!!! Έθραυσαν
τα βαριά της δουλειάς δεσµά, δουλείας 4 και
πλέον αιώνων.

Η Επανάσταση είχε νεκρούς. Είχε θύµατα.
Έρρευσε αίµα, αίµα πολύ!!! Μα, το δέντρο
της Ελευθερίας ποτίζεται µε αίµα!!! Μόνο µε
αίµα. Η Ελευθερία κατακτιέται και αποκτιέται
µε το σπαθί. Με τον ηρωισµό. Με τη λεβε-
ντιά!!! Με την πίστη στο θεό!!! Με της καρ-
διάς το πύρωµα! Με της ψυχής τη µεγαλοσύ-
νη!!!

Το Ελληνικό Έθνος λυτρώθηκε. Απελευθε-
ρώθηκε και έγινε: ΕΘΝΟΣ - ΚΡΑΤΟΣ!!! Απέ-
κτησε και πολιτική οντότητα!!! Έγινε µέλος
της ∆ιεθνούς Πολιτικής Σκηνής. Πορεύεται
µέσα στο χρόνο και την Ιστορία!!! Πορεύεται
ως Έθνος - Κράτος!!! Το περιέχει ο Παγκό-
σµιος Πολιτικός Χάρτης.

Καθιερώθηκε δε ως επίσηµη ηµέρα κήρυ-
ξης της Ελληνικής Επανάστασης του 1821, η
25η Μαρτίου. Συνδυάστηκε: «ΤΟ ΧΑΙΡΕ» του
Αρχαγγέλου Γαβριήλ προς την Υπεραγία Θε-
οτόκο, µε το: «ΧΑΙΡΕ, Ω ΧΑΙΡΕ ΛΕΥΤΕΡΙΑ»
των Ελλήνων!!!

Τιµή και δόξα στους λυτρωτές κι απελευθε-
ρωτές του Έθνους µας. Τιµή και δόξα στους
ήρωες του 1821, που µας χάρισαν το υπέρτα-
το αγαθό της Ελευθερίας. Τιµή και δόξα!!!

Ας το αξιοποιούµε. Ας το κάνουµε πίστη
στο θεό!!! Ας το κάνουµε φιλοπρατρία!!! Ας
το κάνουµε έργα θεάρεστα! Ας το κάνουµε
ειρήνη, ποίηση και δηµιουργία, χαρά στους
λυτρωτές µας και τους απελευθερωτές µας,
που µας βλέπουν από τον Ουρανό!!!

ΖΗΤΩ ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΕΘΝΟΣ !!!
ΖΗΤΩ Η 25° ΜΑΡΤΙΟΥ!!!
ΖΗΤΩ Η ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ !!!

ΖΗΤΩ Η ΕΛΛΑ∆Α!!!

Aκόµη τούτη η Άνοιξη ετού-
τος ο Χειµώνας... Πώς µέ-
σα στήν Ελληνική ψυχή,

αντηχεί και τήν δονεί, αυτή η α-
ντιθετική, µελωδική φωνητική, α-
ντιπαράθεση εποχών και τήν α-
ποθεώνει ....

Όλα κοντά, στο παγκόσµιο το-
πόσηµο τών Θερµοπυλών, κοντά
στήν Αλαµάνα τού ∆ιάκου, ο µε-
γαλοφυής Οδυσσεύς Ανδρού-
τσου, ηγούµενος 117 γενναίων
συναθλητών του, οικεία βουλή-
σει, ενεκλείσθη, στο πλίθινο Χάνι
τής Γραβιάς, σύροντας τον χορό,
τής αθανασίας και τού θανάτου,
δείγµα τού ατροµήτου και αδά-
µαστου χαρακτήρα τών Ελλή-
νων, διαχρονικώς, αγρύπνων
Φυλάκων τών διόδων πολιτι-
σµού.

Ο Σύνδεσµος τών εν Αθήναις
και Πειραιεί Λοκρών, εκπροσω-
πούµενη από τρία µέλη, το 1928,
τον δικηγόρο Λ.∆.Τσολάκο και
τούς επιχειρηµατίες- βιοµήχα-
νους Άλεξ, και Γεώρ. Πρωτοπα-
πά, άπαντες εξ Ελατείας, γόνοι
αγωνιστών τού 1821, στεφανώ-
νει, το Μνηµείο και τήν προτοµή,
τού Οδυσσέα Ανδρούτσου, Αρχι-
στρατήγου και Αρµατωλού Λει-
βαδιάς-Ταλαντίου- Τουρκοχωρί-
ου-Μενδενίτσης φωτο 3.

ΣΗΜ. Ο Λουκάς Τσολάκος, στο
βιβλίο του, Ιστορία τής Ελατείας
σελ. 30, αναφέρει ότι ο ένας, εκ
τών πεσόντων, στήν µάχη τής Γρα-
βιάς, ο Αθ. Καπλάνης, ήταν κάτοι-
κος Ελατείας και η οικία του, βρι-
σκόταν δίπλα, στο παλιό Παλασ-
σοπ'λεικο, πάνω, στο Σ'λα µαχα-
λά, ενώ στο ∆ηµοτολόγιο Ελατεί-
ας, αναφέρεται δηµότης και ο
Σουλιώτης, οπλαρχηγός Κοσµάς.
Το πατρικό πάλι τής σηµαντικής,
οικογενείας Πρωτοπαπά, ήταν το
νεοκλασικό στήν Κάτω Πλατεία,
µε επιχειρηµατική δραστηριότητα,
πού µετέφεραν στήν Αθήνα, στις
αρχές τού 1900. Ευεργέτες και
πατριώτες εξαίρετοι, χορηγοί, ά-
φησαν τήν περιουσία τούς, για
τήν µόρφωση τών απόρων απο-
κλειστικά, παιδιών τής Έλάτειας,
µε κληροδότηµα στο Τζάνειο. (∆εν
είναι γνωστό, άν κάποιο παιδί έ-
χει επωφεληθεί, τής γενναίας δω-
ρεάς, ενώ και οι δωρητές επίσης
δεν τιµήθηκαν ακόµη.)
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Γράφει ο Παν. Γεωρ. ∆ηµάκης, Υπεύθυνος Ιστορικού Αρχείου ∆ήµου Αµφικλείας Ελατείας Email: pgdimakis@gmail.com

Όπισθεν µε µολύβι και αχνά γράµµατα τα ονόµατά των ...φώτο εποχής 2-3.

Καθήµενος ο Λ. ∆. Τσολάκος και ορθοί οι αδελφοί
Πρωτοπαπά, στήν εµβληµατική και σπάνια αυτή
φωτογραφία, πού αποτελεί, τοπικό, πρωτογενές ι-
στορικό υλικό, από κάθε άποψη. ΓΡΑΒΙΑ 1928. φω-
το 3

Φωτο 2-3 Τριµελής Αντιπροσωπεία, τού Συνδέ-
σµου, οι επιχειρηµατίες- βιοµήχανοι Αλέξ. και Γεωρ.
Πρωτοπαπάς και ο δικηγόρος Λ. ∆. Τσολάκος, ά-
παντες εξ Ελατείας, γόνοι αγωνιστών.

Του ∆ηµήτρη Γ. Μπράνη
Ερευνητή

Πολιτικού και Κοινωνικού Σχολιαστή 

Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ ΤΟΥ 1821 !!! 
ΚΗΡΥΧΤΗΚΕ ΣΤΙΣ 17 ή ΣΤΙΣ 18 ΜΑΡΤΙΟΥ 1821 !!!


